

热烈祝贺
现代农业发展与国家粮食安全
暨黄淮海现代农业发展战略高峰论坛
在北京胜利闭幕！

专家学者共聚一堂 为中国农业发展献策

——现代农业发展与国家粮食安全暨黄淮海现代农业发展战略高峰论坛特别报道

黄淮海平原地区 粮食增产潜力简析

□李振声 中科院院士，原中科院副院长
欧阳竹 研究员，中科院山东禹城农业试验站站长
张佳宝 研究员，中科院河南封丘农业试验站站长
胡春胜 研究员，中科院河北栾城农业试验站站长

我国国民经济正处于一个拐点，即已经进入反哺农业的时期。几十年来，我国工业都是靠农业的资金积累发展起来的，工业反哺农业才刚刚开始，后面的力量会更大。反哺的结果是“三农”改革发展的全面推进，加速实现农业现代化的进程。“现代农业发展与国家粮食安全暨黄淮海现代农业发展战略高峰论坛”召开得恰逢其时，是一个很好的开端。

从1949年~2008年这59年的发展历程看，全国主要产粮区粮食产量增减变化呈现三种趋势：第一，华北与东北呈逐步上升趋势；第二，西南与西北基本呈平稳缓慢增长趋势；第三，东南呈先高后低再稳态势。

东北和华北的上升趋势比较明显，就上升的数量而言，华北第一，东北第二，这也是这次现代农业发展与国家粮食安全论坛首先从黄淮海平原开始的主要原因。黄淮海平原地区是指海河流域、黄河中下游和淮河流域三者连接在一起的冲积平原，跨五省二市，总面积约为35万平方公里，耕地面积为2.534亿亩，是我国最大的平原和粮食主产区。

中国科学院从上世纪60年代起，就先后在山东禹城、河南封丘、河北栾城建立了农业科技试验站，进行土、肥、水、种等长期定位试验，有丰富的科学积累。根据三个实验站的资料，我们对黄淮海平原地区的北、中、南三部分的粮食增产潜力进行了两方面的分析。

第一，以水资源为主要依据的粮食增产潜力分析。

北部井灌与雨养农业区：根据中科院禹城试验站长期试验结果，吨粮田约耗水量880mm，当地降雨量530mm，灌溉350mm即可实现亩产吨粮目标。灌区，海河平原地下可开采量154亿立方米，加地表水资源每亩254mm，亩可供水量784mm(523立方)。目前灌溉农田亩产440公斤，水分生产效率1.6公斤/立方米。如果维持现状水分生产效率，就没有增产潜力；若提高到1.8公斤/立方米，亩增产潜力20公斤，6800万亩粮田增产潜力可达13.5亿公斤。雨养农业区，目前水分生产效率为0.6公斤/立方米，亩产200公斤，通过旱作技术应用可提高到0.75公斤/立方米，亩增产潜力47公斤，3187万亩旱地增产潜力为15亿公斤。该区合计有9987万亩粮田增产潜力28.5亿公斤。

中部引黄灌区：根据中科院禹城试验站长期试验结果，吨粮田约耗水量900mm，当地降雨量580mm，引水灌溉320mm即可实现亩产吨粮目标。国家分配给黄河下游引黄灌区各省的黄河引水量为110亿立方米，据此估算，全区保证亩产吨粮的可灌溉面积为5000万亩。目前该区小麦—玉米一年两熟亩产为851公斤/亩。按亩产吨粮计算，每亩尚有149公斤的增产潜力。依据上述可灌溉面积与每亩增产潜力，按粮食种植面积占70%估算，该区的粮食增产潜力为52.2亿公斤。

南部淮河灌区与雨养农业区：该潜力区平均年降水在750~1000mm，地下水丰富，并能引江济淮，如果能加大区域内水资源调配、供水、排水能力的建设，水资源蕴含的生产潜力有超过年亩产吨粮的水平。目前该潜力区的耕地面积为1.06亿亩，粮食播种面积1.48亿亩，平均亩产在394公斤。如果通过水利工程和中低产田改造以及种植技术的提升，使平均亩产提高到500公斤（增产26.8%），增产潜力将为157亿公斤。

2008年，三区粮食播种面积合计3.541亿亩，占全国粮食播种面积的22%；粮食产量合计1164.9亿公斤，占全国的22%；粮食增产潜力合计237.7亿公斤，相当于现在粮食产量的20%。

第二，改土、节肥、节水、良种良法配套等新技术的开发与应用潜力。

根据山东禹城试验站的最新实验结果，在目前已经实现全县平均亩产1吨粮的基础上，通过改土、节肥、节水、良种良法配套等新技术的应用，还可再增产200公斤粮食，即还可有20%的增产潜力。

回顾黄淮海平原地区农业综合开发的历史，起步最早的是北部，其次中部，南部起步相对较晚并且投入不足。现在看来，各级政府在继续全面支持三个地区粮食生产的同时，有必要适当加大对南部地区的支持和投入力度（包括政策、资金、技术、物资等），以保证黄淮海平原地区粮食生产的持续增长。

与此同时，还应进一步加强对这个地区的科技支持力度，要鼓励科技人员到第一线工作。过去，中国科学院在黄淮海地区有四个试验基地：山东禹城、河南封丘、河北栾城和安徽怀远。前三个站工作很好，坚持长期试验。安徽怀远一度中断。三年前中科院又启动了一个一亿元的项目，支持了6个试验基地的工作，这次建议将怀远站恢复起来，以进一步加强黄淮海南部地区的工作。



编者按：

粮食是国家经济发展和社会稳定的基础设施。从全局和战略的高度认识发展现代农业对于保障粮食安全具有重大意义。

黄淮海地区是我国政治、经济、科技和文化中心，是京津冀、环渤海经济圈的所在区域，是与世界经济紧密联系的新经济发展区，是我国棉油、蔬菜水果、肉蛋奶生产的核心基地。东北是我国集约化现代农业发展的摇篮，黄淮海和东北地区在农业安全保障方面有着举足轻重的作用，这一地区现代农业的发展对我国未来农业现代化有重要的指导借鉴作用。

黄淮海地区的农业发展同时也受气候干旱和水资源短缺的威胁，河北、河

南、山西、山东等地区是我国人均水资源严重短缺的地区。随着人口增加、耕地减少、污染加剧、气候变化，农业的可持续发展面临更大的挑战。东北地区的农业生产常受低温冷害等自然灾害的影响，年际间波动较大，产量有待进一步提升。

中国科学院围绕国家粮食增产计划，与黄淮海和东北地区的产粮大省开展了全面合作，并先后与黄淮海及东北各省市签订了合作协议。这些布局旨在为多个不同农业类型的粮食主产区建立示范样板，为国家千亿斤粮食增产计划提供科技支撑和成功经验。

“十二五”规划即将开局，我国2020年新增粮食500亿公斤的计划要逐步落实。

粮食安全、水资源安全、土地安全迫在眉睫，黄淮海地区作为我国现代农业

发展的核心基地如何布局？国家在黄淮海、东北等地区新增粮食潜能的计划如何实现？土、肥、水、种等现代农业技术如何更好地为粮食增产作出贡献？这些问题都需要科技部门和政府研讨决策，需要农业企业的参与解决。

在此背景下，10月29日~30日，中国科学院生命科学与生物技术局、国家自然科学基金委员会生命科学部和科学时报社在北京联合主办了现代农业发展与国家粮食安全暨黄淮海现代农业发展战略高峰论坛。来自政府、科研机构、大学和企业的200多位专家学者参加了此次论坛，并在论坛上为我国的粮食安全与粮食增产问题建言献策。

本期区域周刊特别采访了与会的专家，并摘登了部分专家的精彩观点。

中国科学院副院长李家洋：
抓好三大粮食主产区
为粮食安全提供保障

黄淮海、东北和南方稻作区是我国三大粮食主产区，粮食作物播种面积和粮食产量分别占全国粮食作物总面积和粮食总产量的63%和67%，其中小麦、水稻、玉米、大豆产量分别占全国总产量的74%、64%和71%和85%，在保证国家粮食安全和促进我国高效现代农业发展上具有举足轻重的作用。抓好这三个区域的粮食生产，国家粮食安全就有了基本保障。

在这三大粮食主产区所在的省份中，河南、河北、山东、江西、黑龙江、吉林6个省的商品粮供应相对更多，对带动全国粮食生产具有极强的代表性。河南省地处黄淮海农区的腹地，是我国第一农业大省和第一产粮大省，据目前单产水平和土地资源潜力分析，到2020年河南省至少有新增200亿斤粮食的生产潜力；河北省是我国重要的小麦生产基地，粮食商品量居全国第七位；东北的黑龙江、吉林两省人均耕地居全国之首，尤其是黑龙江省国营农场成群，组织化程度高，是实施土地合理流转，探索我国农业机械化、规模化、标准化和产业化生产模式的最佳区域。

中国科学院在以路甬祥院长为核心的院党组领导下，对农业问题高度重视，针对国家粮食安全的重大需求，中国科学院在2007年启动了“耕地保育与持续高效现代农业试点工程”重大项目，组织院属20多个研究所的相关研究力量，开展跨所、跨学科联合攻关研究，分别在河南封丘、山东禹城、河北栾城、黑龙江海伦、陕西长武、江西鹰潭和新疆共7个不同农业生态地区建立了典型实验和示范区，开展耕地遥感监测、地力提升、粮食持续增产和技术集成、资源高效利用和农业智能信息等方面集成试验和示范。2008年和2009年各试点区粮食增产效果和效益十分明显。目前，中科院已与河南、吉林、江西等省签订合作协议，拟将示范区的粮食增产技术体系在县域范围内进行推广，为国家粮食主产区提供示范样板，发挥科技对粮食增产能力建设的重要支撑作用。

国家“十二五”计划即将开局，我国2020年新增粮食500亿公斤的计划要逐步落实，全国粮食主要产量县、市正在按国务院为此制定的实施方案开始筹划。粮食安全、水资源安全、土地安全均需考虑统筹规划。黄淮海地区作为我国现代农业发展的核心基地如何布局？国家在东北等地区新增粮食潜能的计划如何实现？土、肥、水、种等现代农业技术如何更好地为粮食增产作出贡献？这些问题都需要科技部门和政府研讨决策，需要农业企业的参与解决，需要组织农业科研机构和管理部门的力量，发挥政府涉农、企业和部门的作用，建设黄淮海地区的现代农业产业基地。（本报记者整理）

全国人大常委、
致公党中央副主席杨邦杰：
对农业现代化和
粮食安全的四点想法

对农业现代化和粮食安全，我主要有四点想法。第一，国家粮食安全要建设核心产区。黑龙江省是我国最大的商品粮基地，在全国的地位也越来越重要，如此辽阔的土地只有在东北才能见到。黑龙江还有丰富的资源，这几年生产量靠扩大规模，从遥感监测情况来看，更多的湿地已经成为耕地。此外，黑龙江的水资源也很丰富，还有一些比较大的现代化研究基地、装备。因此，东北地区是粮食重要的生产区，包括内蒙古地区、河套地区都在进行开发，它对国家粮食生产是至关重要的。

建议对大米的价格进行相应调整，给农民适当补贴，改善农民的生活。日本大米在北京卖99元/公斤，黑龙江大米和日本大米品质差不多，价格却相差甚远。此外，比起日本、韩国的农村建设情况和生活条件，东北地区农村生活条件差、房屋破旧，需要进行改善。此外，也可以考虑移民100万农民海外种粮，为解决我国粮食生产作出贡献。

第二，耕地保护与村庄整治。最近，我国耕地已减少1.12亿亩，占有耕地的情况比较严重。在黄淮海地区，村庄整治是一个重要问题，其主要现状是用地分散、用地超标、双重占地等。伴随着城市化进程的加剧，如何把农村土地整治好也是需要解决一个问题。

第三，农田水利建设。我们在对河南、河北等地进行调查时发现，新增耕地不足以满足减少的速度，粮食增产主要靠提高单产和注重灌区的建设，有效灌溉面积现在仅为8.77亿亩，占全国耕地的48%，灌溉粮食生产区的能力是全国亩产的1.8倍，是旱地的2.9倍。

农田水利建设在一家一户分散的经营体制下已经不适应。中国农田水利设施基本上是30年前修建的，有的已经老化。要加大农田灌排的改造，发挥农民参与建设，解决灌区运行机制的问题。此外，由于农田水利项目涉及到8个部委，如水利部、农业部、国家发改委等，需要对项目进行统一规划。

第四，乡村发展与现代化建设。新西兰、澳大利亚等发达国家主要发展规模化农场，有受过良好教育的农场主。其农场主一般都受过高等教育，有些甚至是科学家，像农村信息站等都能发挥作用。此外，发达国家的农场如新西兰的牧场保护得很好，规划也很好，而我国没有条件做大规模的农场，由于农民素质依然不高，因此信息化建设也基本上不去。（本报记者整理）

中央农村工作领导小组办公室主任陈锡文：

我国已进入以工促农、以城带乡发展阶段

本报记者 潘希

决定》（以下简称《决定》），农业与农村问题再次被推向风口浪尖。

改变农业势在必行

“虽然我国已经连续5年实现粮食增产，但我们对农业发展问题还不能掉以轻心，必须居安思危，有忧患意识。农业农村的发展对整个经济社会的发展起到了非常重要的支撑作用，对于改善农民生活也发挥了很重要的作用，而改变中国农业、农村的相对落后面貌仍是一份非常艰巨的任务。”

建国以来，走工业化、城市化道路已经形成了一种思维定式和制度方向。“但是，工

业化和城镇化的推进，更多的资金是从农业、农村中汲取的。”这一状况在目前的社会经济形势下必须作出改变。

“今后12年农村工作的基本要求，《决定》中提到，第一，要把建设社会主义新农村作为社会主义新农村建设的战略任务；第二，要把走中国特色农业现代化道路作为基本方向；第三，要把形成城乡经济社会发展一体化新格局作为根本任务。”陈锡文认为，从这三点可以判断出，我国总体上已经进入一个以工促农、以城带乡的发展阶段，已经进入了一个走中国特色农业现代化道路的关键时刻，我们已经进入了一个加快城乡经济社会发展一体化的重要时期。（下转B2版）



河北省人民政府副省长张和：
河北省将实施粮食增产四大工程

黄淮海地区是我国重要的粮食生产基地，河北地处海河流域，是国家13个粮食主产省之一。国家实施黄淮海科技攻关项目以来，河北省累计投资近200亿元，改造中低产田3300万亩，新增和改善灌溉面积3000万亩，引进和推广新技术、新品种近1000项，新增粮食生产能力150亿斤。近年来，河北省把建设4000万亩粮食生产核心区作为提高能力、保证国家粮食生产安全的重要战略来抓，粮食综合生产能力显著增强，预计2009年粮食总产可达588亿斤，这在河北省历史上是没有过的。与改革开放前相比，河北省粮食总产和单产都翻了一番，为促进农民增收和全省经济快发展奠定了坚实的基础。

政策，充分调动农民的种粮积极性，调动基层政府发展粮食生产的积极性，不断增加省级财政对农业的投入力度，健全粮食生产投入稳定增长的机制，吸引更多的社会资金投向粮食生产；二是粮田改造工程，严格实行各地和基本农田保护制度，确保耕地面积不减少，着力完善农田基础设施，加强面源污染治理；三是创新工程，完善农机推广体系，加大对节水灌溉等先进技术的推广，深化与中科院、大专院校和科研院所的战略合作，搞好重大关键粮食增产技术的研发和创新，集成一批成熟、简便、实用的科技成果与关键技术，加快建立一批科技示范园；四是产业化推进工程，建立完善的现代农业产业体系，坚持项目、基地、园区、产业整体推进，大力发展农产品精深加工，重点扶持一批国内外影响力大型研制加工企业集团，积极发展农民种粮合作社，让更多农民通过种粮实现增产。

（本报记者整理）